
 
Kleine Anfrage 
Moritz Promny (Freie Demokraten) vom 09.08.2023 
Abschlüsse an den Schulen für Erwachsene 
und  
Antwort  
Kultusminister 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Die Schulen für Erwachsene leisten wichtige Arbeit, um die Allgemeinbildung von Erwachsenen zu verbessern 
und Menschen zu einem Schulabschluss zu führen. 
 
Vorbemerkung Kultusminister: 
Die Schulen für Erwachsene ermöglichen insbesondere berufstätigen Personen den Erwerb allge-
mein bildender Schulabschlüsse. Dieses Bildungsangebot ist in Hessen kostenlos, wird flächen-
deckend angeboten und richtet sich an Erwachsene, die ihre Allgemeinbildung erweitern und ihre 
Chancen auf dem Arbeitsmarkt vergrößern möchten. Ebenso können höhere Schulabschlüsse und 
dadurch Zugangsberechtigungen zu Fachschulen und Fachoberschulen bzw. zu Hochschulen und 
Universitäten erworben werden. Die Schulen für Erwachsene schaffen somit Voraussetzungen für 
eine berufliche Umorientierung und Weiterqualifikation.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Erwachsene haben in den Jahren seit 2018 (bitte jeweils aufschlüsseln nach Jahr sowie 

differenzieren nach Abschlüssen an den Schulen für Erwachsene und Abschlüsse durch Nichtschü-
lerprüfungen) 

 a) einen Hauptschulabschluss erworben, 
 b) einen Realschulabschluss erworben oder 
 c) die allgemeine Hochschulreife erworben? 

 
Frage 2. Wie viele Erwachsene haben seit 2018 die Fachhochschulreife erworben? 

 
Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges gemeinsam beantwortet.  
Die seit 2018 an den Schulen für Erwachsene erreichten Abschlüsse stellen sich wie folgt dar:  

Abschlüsse an Schulen für Erwachsene seit 2018 

 Schuljahr 

2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 

Hauptschulabschluss 213 228 242 181 180 

Mittlerer Abschluss 496 513 508 573 487 

Fachhochschulreife 246 186 149 159 119 

Allgemeine Hochschulreife 235 231 143 151 158 
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Die seit 2018 durch Prüfungen für Nichtschülerinnen und Nichtschüler erreichten Abschlüsse 
stellen sich wie folgt dar: 

Abschlüsse durch Prüfungen für Nichtschülerinnen und Nichtschüler seit 2018 

 Schuljahr 

2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 

Hauptschulabschluss 1.298 1.051 927 890 740 

Mittlerer Abschluss 363 468 381 429 384 

Fachhochschulreife 3 2 - 2 5 

Allgemeine Hochschulreife 85 90 77 68 72 
 
 
Frage 3. Zählen die unter Frage 2 genannten Erwachsenen in offiziellen Statistiken als Schulabbrecher? 
 
Frage 4. Wenn Frage 3 zutrifft: Wieso zählen Erwachsene, die an den Schulen für Erwachsene eine Fach-

hochschulreife erwerben als Schulabbrecher? 
 

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
Nein. 
 
 
Wiesbaden, 30. August 2023  

Prof. Dr. R. Alexander Lorz 
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